
巴中一诊地理试题参考答案

一、选择题（每小题 4 分，共 44分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案 A D A D D A C D B A B

二、非选择题（56 分）
36（24 分）

（1）大豆运输量大，适宜海运；海运运费低；沿海地区港口多；发达的交通，便于将成品运输到消费市

场。（6 分）

（2）我国经济快速发展，居民消费水平提高；我国居民喜食高油食品；煎炸、爆炒、红烧等在我国居民

烹饪方式中占比重较大；我国菜系众多，不同菜系的流行（如川渝火锅风靡全国、涮锅中多会用大量油做

锅底）影响（助推）到我国食用油消费量增加。（6分）

（3）生活水平的提高，对植物油品质要求提高；不同的食用油可以为食物提供不同的口感、风味和烹饪

效果，满足了追求饮食多样化的需求；随着人们对健康的关注度提高，消费者使用食用油更加注重健康和

功效，对于油脂的选择更加注重；受个人喜好和文化习俗的影响，不同地区和文化有不同的烹饪传统和口

味偏好。（6 分）

（4）立足国内，大力发展油料作物生产；扶持植物食用油加工企业，增强国内稳定供给能力；大力发展

木本油料作物等小品种油；提高油料压榨技术，提高产油量；不断优化食用植物油进口多元化布局。（6 分）

37（22 分）

（1）“潮汐树”上段“枝梢”受互花米草根系固沙作用影响，不易被冲蚀，往往较为稳定；潮沟树干位置

植被少，固沙作用弱，泥沙容易被冲蚀，且土质疏松，容易被侵蚀，所以树干位置易变。（6分）

（2）潮沟中潮水漫滩时，流路变宽，加上互花米草对潮水有较强的阻挡作用，流速迅速降低，泥沙在两

岸大量沉积，使互花米草盐沼潮沟形成明显的沿岸堤。（4 分）

（3）互花米草入侵使得鸟类栖息地面积减少，不利于鸟类栖息；互花米草入侵形成单一优势种植物群

落结构，导致植被、昆虫、大型底栖动物的分布和多样性发生变化，影响到鸟类的可利用食物资源

和觅食行为；互花米草影响了鸟类筑巢环境， 给鸟类繁殖带来负面影响；互花米草入侵导致本地

鸟类种群数量和多样性明显下降。（6 分）

（4）遮盖不透光材料，抑制米草光合作用；围塘蓄水或进行长期水淹，在无氧环境下腐烂根系；使用机

械粉碎根茎叶片，杜绝再生；在安全的前提下引入米草的竞争物种；人工清除米草，合理限制米草的扩张。

（6分）

43（10 分）保障条件：安全的社会治安环境；配套完善的基础设施和服务；具有特色的夜间旅游资源和旅

游产品；合理的夜间文旅规划与设计。（任答 3 点给 6 分）

旅客选择夜间出游的可能原因：（任答 2 点给 4 分）

1.避开人潮，错峰出行

由于白天知名景点人流量大，非常拥挤。夜间出行可以有效避开人潮，更加舒适地游览景点。

2.独特体验，别样风情

夜晚的灯光秀、夜景等给游客带来了独特的体验，能领略别样风情。

3.夜晚有闲暇的时间

44（10 分）影响：灌丛化能够提高碳固定、加快养分循环、增强土壤稳定性，但灌丛化也会显著降低植被

生产力，从而降低牲畜产量。（4分）

原因：相较于草本植物，灌木能通过冠层截流获取更多的水分；通过强大的根系获取深层土壤水分；此外，

灌木依靠其木质结构、发达的根系和防御性的地上结构（如密集的冠层、带刺枝干）能够抵抗牲畜啃食，

并具有较高的恢复力；在生态系统的种间竞争中处于优势地位，进而抑制了草本，植物的生长速率、降低

了草本植物的盖度，最终使得牧草生产力迅速降低，影响牲畜产量。（6 分）
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巴中市高中 2021 级一诊考试

政治参考答案及评分标准

一、客观题(每小题 4分，共 48 分)

12.A 13.D 14.D 15.A 16.B 17.D

18.C 19.B 20.A 21.B 22.B 23.B

二、主观题

38.（24 分）

（1）（12 分）①市场规模大，增速快，市场潜力巨大；（2分）②市场供给数量、质量提升

空间大，供需矛盾明显，市场缺口大。（2分）

①抓住市场与政策机遇，调整经营策略，主动占领市场；（2 分）②面向市场加大适老

化产品的研发、生产，丰富供给形式，提升供给质量，满足老年人对美好生活的需求；（3

分）③依法诚信经营，树立良好信誉形象，尊重与保护老年消费者的合法权益。（3分）

（2）（12 分）①“车路云一体化”建设，坚持创新驱动发展，推动我国汽车产业转型升级，

为产业高质量发展注入新动能；（3 分）②鼓励数据要素流通与应用，优化资源配置，提升

全要素利用效率，提升我国汽车产业整体竞争力；（3 分）③融合新能源、计算机、互联网

等领域优势，推动形成我国汽车产业发展新业态新模式；（3分）④打造具有自身特色的汽

车产业链，助力我国汽车产业抢占技术制高点。（3分）

39.（12 分）

①“首违不罚”与严格执法并不相悖。（1 分）②不罚须同时具备法律规定的相应条件，同

时加强对执法环节监督，体现了执法的严肃性；（3 分）③不罚同时要加强教育，坚持处罚

与教育相结合；（3分）④对不知悔改明知故犯的行为，后续将从严处罚；（2分）⑤“首违

不罚”并不包括危害国家、社会利益以及危害人身财产安全的违法行为，有利于捍卫法律的

权威，体现了执法力度。（3分）

40.（28 分）

（1）（12 分）①尊重文化多样性，重视文明的传承与和创新，促进文明间的交流互鉴，繁

荣世界文化。（4 分）②传播中国声音，展示中华文化的魅力，展现可信、可爱、可敬的中

国形象，让世界读懂当代中国。（4 分）③立足时代需要和人类发展需求，传递中华文化价

值和思想，弘扬全人类共同价值，践行全球文明倡议，推动构建人类文明共同体。（4分）

（2）（4分）答案示例：

贴春联，寓意对未来的美好愿景。

给压岁钱，寓意长辈对晚辈的关切与祝福。

扫墓祭祖，寓意祭奠祖先，慎终追远。
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四川省巴中市普通高中 2021 级高三“一诊”考试

文综历史试题参考答案及评分说明

题号 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

答案 C A D A B D B D A A B C

41.（25 分）【答案】

（1）特点：发展速度快，呈现体系化；多层次市场并存；出现地域分工；传统市场转型趋势增强；发

展有限且畸形。（每点 2 分，任答 4 点，共 8 分）

（2）原因：西方技术的传入；新劳动组织形式的推动；科学种植技术的进步；政府与社会支持；传统

经济结构逐渐解体；棉业从业者努力。（每点 2 分，任答 3 点，共 6 分）

意义：推动了棉业相关产业链发展；增加农村民经济收入，促进农村经济发展与转型；一定程度

抵制了列强经济侵略；一定程度助推无产阶级力量的壮大。（每点 2 分，任答 3 点，共 6 分）

（3）认识：发展农村经济是实现农村现代化和城乡发展一体化的必由之路；农村经济的发展离不开政

府的政策支持；科技革新对农村经济发展具有重要引领作用；完善农村产业结构，发展特色农

业是提高农民收入的重要途径；农村经济发展事关国家粮食安全。（每点 2 分，两点 4 分，三点

5 分。其他答案，言之有理均可得分）

42．（12 分）【答案】

论题：“水运”影响国家发展

水的利用影响国家发展。战国时期，秦国兴修都江堰和郑国渠等水利工程，助力成都平原和关中地区

农业发展，为秦统一六国奠定了物质基础。隋朝兴修的大运河构建起了连接南北的水路交通体系，顺应了

经济重心南移的趋势，加强了中央对运河沿线的控制，促进南北方经济文化交流，为隋唐大一统提供了保

障。中国自改革开放以来，兴修三峡、南水北调等大批水利工程，推动着国家社会经济不断发展，并大力

发展海军，维护国家海洋安全，为中华民族伟大复兴保驾护航。

综上所述，重视“水运”，合理开发和利用水，是促进国家不断发展的重要战略抉择。

45．（15 分）【答案】

（1）原因：教权威胁王权；英国资本主义的发展；巩固都铎王朝统治需要；文艺复兴、宗教改革

的推动。（每点 3 分，任答 3 点，共 9 分）

（2）作用：政治理论上完善至尊王权；完善了君主的宗教管辖权；完成了英国宗教国家化；客观

上刺激英国清教徒的出现；有利于英国民族国家意识的发展；减少资本主义经济发展的阻力。（每
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点 2 分，任答 3 点，共 6 分）

46．（15 分）【答案】

（1）条件：儒家思想的侵染；开元盛世的时代风气；贫困生活的洗礼；个人优秀品质。（每点 2

分，任答 4 点，共 8 分）

（2）简评：高适是唐代具有较强生命意识的诗人政治家。

自幼受儒学影响，身怀兼济天下的社会责任感。

人生坎坷，依然坚守本心，百折不挠、坚韧不拔。

在国家危难之时，以天下为己任，勇敢挺身而出。

总之，高适用生命践行他诗文中的气节风骨，为平定安史之乱做出重要贡献。（共 7 分，言之

有理均可得分）
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